Как бороться с кариесом у детей

Мало кого из взрослых привлекает визит в кабинет стоматолога и процедуры, которые там проводят, а для маленьких детей это может стать сильнейшим стрессом. Но, к сожалению, кариес становится все более распространенным заболеванием зубов именно у детей.

Кариес – это заболевание тканей зуба, которое приводит к их повреждению и разрушению, образованию в них полостей, которые открывают доступ к нервным окончаниям. Если вовремя не избавиться от симптомов этой неприятной болезни, то можно потерять зуб. Детский кариес может проявить себя уже на втором году жизни ребенка, причем развивается он гораздо быстрее, чем у взрослого. Это обусловлено, прежде всего, тем, что эмаль детских зубов намного мягче и не такая плотная. С одного зубика заболевание быстро перебирается на соседние и может поразить до 3-4 зубов за пару месяцев. Предупредить детский кариес гораздо легче, чем усадить ребенка в стоматологическое кресло. А заниматься профилактикой кариеса нужно еще тогда, когда малыш находится в утробе матери. 
Как предупредить появление кариеса у детей

Профилактикой кариеса у ребенка важно заниматься уже во время беременности. Мама должна правильно питаться и следить за гигиеной своей ротовой полости. Рекомендации по составлению рациона питания беременной должен составить врач-гинеколог, который ее наблюдает. По результатам осмотров и анализов выявляется нехватка тех или иных важных веществ и витаминов в организмы мамы и составляется примерное меню, которое содержит максимум необходимых для нормального развития плода микроэлементов.

После рождения, причем уже с первых дней жизни, нужно приучать малыша к регулярной гигиене, сначала десен, а потом и зубов. Чистка десен выполняется мягким тканевым тампоном или текстильной салфеткой, смоченной в кипяченой воде. Процедуру выполняют утром и вечером, и к чистке зубов малыш будет уже готов и приучен.    

Для чистки молочных зубов используют специальные детские щетки с мягкой щетинкой и детскую же зубную пасту. Состав такой пасты абсолютно безопасен и не нанесет вреда организму, даже если ребенок ее проглотит. 
Большое значение имеет и то, чем питается ребенок. В его меню обязательно должна быть рыба, кисломолочные продукты и молоко, сыры и творог.

Лечение кариеса у детей

Вопрос о том, как бороться с кариесом у детей, рано или поздно встает перед каждым родителем. Не нужно надеяться на то, что поможет справиться какая то особенная паста или супер-щетка, которую так хвалят в рекламе на ТВ. От проявлений кариеса может избавить только врач-стоматолог.
Для лечения поверхностного кариеса большинство детских стоматологов используют такие методики, как кальцинирование или фторирование, то есть место поражения обрабатывается препаратами с кальцием и фтором. При более глубоком поражении ткани зуба проводится такое же лечение, как и у взрослых больных: пораженный участок обрабатывается буром, тщательно вычищается и пломбируется. 
Здоровье наших детей - в наших руках.
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