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Игра — особый вид деятельности человека. Она возникает в ответ на общественную потребность в подготовке подрастающего поколения к жизни. С раннего детства взрослые знакомят ребенка с окружающей действительностью, с помощью общения передают ему определенный опыт и знания относительно действий с предметами и взаимоотношений с людьми. Игровая деятельность обогащается, что, в свою очередь, способствует всестороннему психическому развитию ребенка.
В развитии игровой деятельности можно выделить два периода: 
1. предметно-игровая деятельность ребенка раннего возраста, содержанием которой являются действия с предметами; 
2. ролевая игра дошкольника, содержанием которой является общение.
Первый этап в развитии предметно-игровой деятельности ребенка (ознакомительная игра) может затянуться до конца первого года его жизни, а иногда и дольше.
После девяти-десяти месяцев самостоятельная деятельность ребенка с предметами и игрушками протекает преимущественно в форме отобразительной игры. Например, если восьмимесячный ребенок брал куклу в руки, рассматривал её, т.е. знакомился с ней как с объектом, то годовалый ребенок уже прижимает куклу к себе, а более старший начинает ее покачивать, подражая действиям взрослого. К концу первого года жизни ребенка интересует вращение колес автомобиля, он пытается прокатить машинку, как это делает взрослый. Эти действия являются нормой для детей до начала второго года их жизни. Однако, если подобными действиями  заполнено все время самостоятельной игры детей вплоть до середины или даже конца второго года жизни, то это тревожный симптом.
При правильной организации воспитательной работы уже в первой половине второго года жизни дети начинают переходить от действий, основанных на свойствах предметов, к отражению практических смысловых связей между ними, т.е. к обыгрыванию доступных пониманию ребенка сюжетов из его жизни.
Самостоятельная игровая деятельность ребенка второго и отчасти третьего года жизни протекает уже в форме сюжетно-отобразительной игры. При переходе от отобразительной к сюжетно-отобразительной игре решающее значение имеет не механическое формирование связей между отдельными действиями, а смысловое единство всей цепочки действий. Овладение игровыми предметными действиями, как отмечала Н.М. Аксарина, происходит на основе подражания. Сюжетно-отобразительная игра становится основой для возникновения сюжетно-ролевой игры, характерной для дошкольного возраста.
Сюжетная игра начинает формироваться как самостоятельная деятельность детей. Однако свое развитие она получает при постоянном, целенаправленном влиянии взрослых.
Начиная со второго года жизни дети усваивают обобщенные способы действия с реальными и воображаемыми предметами. Этими предметными способами игры ребенок овладевает постепенно. Сначала он учится играть одной-двумя сюжетно-образными игрушками. Затем, примерно с одного года четырех месяцев, малыш переходит к игровым действиям с предметами-заместителями, а с года и семи-девяти месяцев – с воображаемыми предметами, например, с помощью пальцев передает форму и размер воображаемой конфеты. Подобные действия, совершенствуясь, превращаются в указательный жест в сторону игрушки.
Четвертый год жизни – ответственный период в формировании игровой деятельности, принципиально новый этап в ее развитии в связи с переходом от сюжетно-отобразительной игры к сюжетно-ролевой.
Изменяется психологическая характеристика игры: ее содержание создает базу для общения и совместных действий детей. Для них становятся интересными не только особенности и назначение предметов, функции окружающих людей, но и их взаимодействия и отношения.
На пятом году жизни особое значение приобретает совместная сюжетно-ролевая игра. Она становится ведущей формой игровой деятельности и обусловливает значительные изменения в психике ребенка. Успех формирования игровой деятельности в этот возрастной период во многом зависит от преемственности в содержании и педагогических приемов всех компонентов комплексного руководства игрой.
К пяти годам дошкольники при правильном педагогическом влиянии уже умеют самостоятельно организовывать сюжетно-ролевые игры: выбирать тему игры, создавать предметно-игровую среду, выполнять соответствующие игровые действия и правила поведения. Они знают несколько настольно-печатных, подвижных игр; имеют опыт постановки игр-драматизаций.
У старших дошкольников совершенствуется умение совместно строить  и творчески развивать сюжеты игр с постройками.
Сюжетно-ролевые игры в старшем дошкольном возрасте приобретают самостоятельный характер, открывают простор для индивидуальных замыслов детей.
Дети с нарушениями речи в большинстве случаев интеллектуально сохранны, следовательно, потребности в игре у них такие же, как у сверстников. Поэтому у таких дошкольников игровая деятельность сохраняет свое значение как необходимое условие всестороннего развития личности и интеллекта.
Речевой дефект приводит к изменениям в психической сфере, а именно к появлению таких черт, как повышенная раздражительность, возбудимость, замкнутость, депрессивные состояния, негативизм, заторможенность, психическая истощаемость, чувство ущемленности и пр.
Нарушения звукопроизношения, недостаточно четкое восприятие звукового образа слов, ограниченность словаря, полное или частичное отсутствие грамматических форм, а также изменение темпа речи, ее плавности – все это, в разной степени выражено у детей данной категории, влияет и на игровую деятельность, порождает особенности поведения в игре. В частности, об этом свидетельствуют наблюдения Г.В. Косовой. Ослабленность условно-рефлекторной деятельности, замедленная дифференцировка, нестойкость памяти затрудняют включение этих детей в коллективные игры. Нарушения общей и речевой моторики вызывают быстрое утомление.
С другой стороны, для детей с нарушениями речи, у которых нередко наблюдается и значительная задержка интеллектуального развития, содержание многих игр и их правила долгое время остаются недоступными.
Игровая деятельность детей с нарушениями речи складывается только при непосредственном воздействии направляющего слова взрослого и обязательном повседневном руководстве ею. На первых порах игровые действия протекают при очень ограниченном речевом общении, что порождает сокращение объема игр и их сюжетную ограниченность. Основные свои знания и впечатления такие дети получают в целенаправленной игровой деятельности, когда у них возникает потребность в словесном общении, закрепляются речевые навыки, полученные на занятиях.
Дети начинают игру по инициативе взрослого. Часто они не могут самостоятельно выбрать тему игры: дошкольники выбирают одну из игр, предложенных воспитателем. Распределение ролей также осуществляется с помощью взрослого. Игровое действие выполняется ради самого действия, без значимой конкретной цели в игре.
Содержание игры также определяется воспитателем, т.е. воспитатель сообщает, какие действия должны выполнять дети в соответствие с выбранной ролью.
Сюжет игры разворачивается в соответствие с выбранной темой. В игре используется один сюжет, предложенный воспитателем. Например, в игре «Магазин» дети приходят в магазин, стоят в очереди, просят продавца продать им какие-либо продукты, уходят из магазина.
В сюжетно-ролевой игре дети выполняют действия, соответствующие выбранной роли. Все дети правильно играют свои роли в игре «Магазин»: покупатели – покупают продукты, продавец – продает продукты. Дети наблюдают за выполнением роли другими детьми и выполняют свои роли в соответствие с действиями остальных детей. Иногда дети нарушают  логическую последовательность действий.
В игре дети используют игрушки, предметы-заменители, картинки. Например, в игре «Магазин» дети используют картинки продуктов питания, а в качестве предмета-заменителя – фантики вместо настоящих денег.
В процессе игры не все дети соблюдают правила. Например, в игре «Магазин» основным правилом является соблюдение очереди, т.е. дети должны подходить к продавцу по очереди (в очередь дети становятся в начале игры). Так, некоторые дети  могут «идти за продуктами» без очереди.
В игре наблюдаются конфликты между некоторыми детьми. Причиной таких конфликтов является несоблюдение правил игры. В начале игры конфликты возникают во время распределения ролей. В таких случаях дети бурно и негативно реагируют резкими замечаниями.
Интерес к игре у части детей пропадает очень быстро, часть детей сохраняет интерес к игре более длительное время, но не до конца игры.
В игре дети используют стереотипные речевые высказывания, короткие фразы, либо отдельные слова. Например, в игре «Магазин» детям давались речевые образцы: «Дайте мне, пожалуйста, хлеб» (слова покупателя) и «Пожалуйста, возьмите хлеб» (слова продавца). В игре дети использовали следующие речевые высказывания: «дай хлеб», «дайте хлеб», «мне хлеб», «хлеб» - покупатели, «вот хлеб», «это хлеб», «хлеб» - продавцы. Некоторые дети, которые играли роль продавца, не использовали речевых высказываний, просто давали покупателю картинку с изображением того или иного продукта.
Роль взрослого в руководстве игрой: воспитатель предлагает детям на выбор тему игры, помогает распределить роли, определяет сюжет игры, устанавливает правила.
Так, по результатам наблюдений, можно отметить следующие особенности сюжетно-ролевой игры, характерные для детей с общим недоразвитием речи: 
· неустойчивый интерес к игре, 
· бедность игровых сюжетов, 
· стереотипность ролевого общения, 
· бедность речевого сопровождения, 
· необходимость помощи взрослого в определении темы и сюжета игры, 
· помощи взрослого в распределении ролей. 

Также следует отметить, что во время игры  часто возникают конфликты между детьми. Причиной таких конфликтов являются несоблюдения правил игры.  

В настоящее время в учреждения дошкольного образования находятся дети,  имеющие расстройства аутистического спектра. Это дети  обладающие широким кругом аномального поведения и затруднениями в социальном взаимодействии и коммуникациях, а также ограниченным кругом интересов и часто повторяющимися поведенческими актами.

В «Психологическом словаре» даётся следующее понятие: «Аутизм - крайняя форма психологического отчуждения, выражающегося в уходе индивида от контактов с окружающей действительностью и погружении в мир собственных переживаний». 

 
Современные литературные данные свидетельствует о том, что аутичные дети, в большинстве случаев, используют предметы очень негибким и стереотипным способом. Игровая деятельность у этих детей в основном сводится к однообразным действиям: пересыпанию, кручению, верчению, перекладыванию предметов, постукиванию предмета о предмет, обнюхиванию, облизыванию, обсасыванию предметов. Это однообразное повторение одних и тех же действий не несет в себе смысловой нагрузки. Иногда игра сопровождается невнятной аутистической речью, не объединенной с игрой единым смысловым содержанием. Символическая игра встречается редко и когда появляется, в ней  доминируют определенные темы, связанные с особыми интересами ребенка, например, с характерными телевизионными программами, которыми ребенок озабочен и которые он имитирует. Отмечается отсутствие сюжетности, усложнения игры. Навыки ролевой игры в дошкольном возрасте - слабые или отсутствуют совсем, проявляется неспособность к пантомиме.

По мнению ряда исследователей, игра аутичных детей обычно продиктована скорее привлекательностью объектов и их сенсорными свойствами или тем, как ими можно манипулировать, чем их культурным и символическим значением.


При внимательном рассмотрении, можно заметить, что игры сводятся, главным образом, к буквальной имитации сцен из повседневной жизни, при этом они всегда точно копируют одни и те же действия, без изменений, и игра носит стереотипный характер выстраивают стол и стулья в один ряд, либо строят из них башню. Более способные дети с аутизмом все же приобретают некоторые навыки функциональных игр.

 
 В то же время,  для аутистов, так же как и для нормально развивающихся детей, игра имеет огромное значение. Она позволяет развить их исследовательские навыки, символические способности, гибкость мышления, воображения. Это оказывает существенное влияние на поведение ребенка, которое становится менее однообразным, стереотипным и более гибким.


Недостаточная социальная направленность, порождаемая аутизмом, у этих детей проявляется в отсутствии интереса не только к ролевым играм, но и к просмотру кинофильмов и телепередач, отражающих межличностные отношения.


Развитие сюжетно-ролевой игры аутичного ребенка отличается рядом особенностей. Во-первых, обычно без специальной организации такая игра не возникает. Требуется обучение и создание особых условий для игр. Однако даже после специального обучения еще очень долго присутствуют лишь свернутые игровые действия - вот ребенок бегает по квартире с пузырьком; увидев мишку, быстро закапывает ему «капли» в нос, озвучив это действие: «Закапать нос», и бежит дальше; бросает в таз с водой кукол со словами «Бассейн - плавать», после чего принимается переливать воду в бутылку.


Во-вторых, развивается сюжетно-ролевая игра очень постепенно, и в своем развитии должна пройти несколько последовательных этапов. Игра с другими детьми, сперва недоступна аутичному ребенку. На начальном этапе специального обучения с ребенком играет взрослый. И лишь после долгой и кропотливой работы можно подключать ребенка к играм других детей. При этом ситуация организованного взаимодействия должна быть максимально комфортна для ребенка: знакомая обстановка, знакомые дети.

Игровая деятельность детей с трудностями в обучении, характеризуется недостаточной сформированностью, бедностью сюжета, снижением активности самостоятельной игровой деятельности, редким проявлением интереса к игрушкам. Дети характеризуются специфическими особенностями всех компонентов сюжетно-ролевой игры: сюжета, содержания, игровых действий, игровой роли, правил игры. Игровые действия детей не имеют осмысленного и целенаправленного характера. Перед ребенком не стоит конкретная, значимая для него цель. Он просто выполняет те или иные действия с игрушками.

Для игры дошкольников с трудностями в обучении,  характерен предметно-действенный способ её построения. Игры детей бедны по своему содержанию, могут быть нелогичны. Испытывают существенные затруднения при создании замысла игры. В основе этого находится низкий уровень воображения и мышления ребенка, что влияет на создание воображаемой ситуации. Роль и воображаемая ситуация детьми не осознаются и не обыгрываются. При внесении изменений в сюжет игры или введении новых ролей игра детей распадается из-за невозможности самостоятельно проанализировать изменившиеся условия.
Дети не могут самостоятельно придумать сюжет, распределить роли, следовать правилам в ходе игры.

В целом сюжетно-ролевая игра у детей рассматриваемой категории без специального обучения не формируется.

Для того чтобы игра возникла, необходимо целенаправленное руководство со стороны взрослого. Оно выражается в том, что взрослый полностью осуществляет организационный этап игры, начиная от определения темы игры, набора её участников и распределения ролей, заканчивая определением путей реализации сюжета в целом и каждой конкретной роли. Дети начинают играть, не задумываясь. Цель может возникнуть в процессе игры с игрушкой, но перспективу игры ребёнок не види.

В процессе формирования сюжетно-ролевой игры у дошкольников с трудностями в обучении, необходимо уделять особое внимание:

- формированию игры как совместной деятельности;

-  обучению умения выполнять роли, осознавать выполняемую роль;

-  обучать детей пользоваться предметами-заместителями.
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